Εργαστηριακό Κέντρο Φυσικών Επιστημών Αγίων Αναργύρων
Εργαστηριακές Ασκήσεις Φυσικής

Τάξη: Γ΄ Λυκείου Κατεύθυνσης 
Τίτλος: Μέτρηση της ταχύτητας του ήχου στον αέρα με τη βοήθεια προχοϊδας και μέτρηση της συχνότητας διαπασών με ιππέα
Επιμέλεια-Παρουσίαση: Ευάγγελος Κουντούρης, Φυσικός
Χρήσιμα όργανα και υλικά
διαπασών 440Hz με ιππέα
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Πειραματική διάταξη
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Βασικές σχέσεις

Εκτέλεση του πειράματος

Μετράμε:

· την απόσταση do του ανοιχτού άκρου της προχοϊδας από το μηδέν της κλίμακάς της

· το συνολικό μήκος d των 500 υποδιαιρέσεών της προχοϊδας και υπολογίζουμε το μήκος της κάθε μίας
· τη θερμοκρασία θ του περιβάλοντος και υπολογίζουμε την τιμή της παράστασης (1+αθ)1/2 
Πραγματοποιούμε τη διάταξη που φαίνεται στο σχήμα φροντίζοντας ώστε η προχοϊδα να βρίσκεται σε κατακόρυφη θέση και να είναι γεμάτη με διάλυμα υπερμαγγανικού καλίου

α.  

1. διεγείρουμε το διαπασών (χωρίς τον ιππέα) και το πλησιάζουμε στο ανοιχτό άκρο της προχοϊδας, αυξάνοντας προοδευτικά κάθε φορά, με τη βοήθεια της στρόφιγγας, το μήκος L της στήλης του αέρα, ώσπου να ακουσθεί, για πρώτη φορά, έντονα ο ήχος του διαπασών.

2. σημειώνουμε την υποδιαίρεση στην οποία βρίσκεται τότε η ελεύθερη στάθμη του διαλύματος μέσα στην προχοϊδα

3. επαναλαμβάνουμε την προηγούμενη διαδικασία άλλες δύο φορές

4. υπολογίζουμε, σε κάθε περίπτωση, το μήκος λ/4 καθώς και τη μέση τιμή του

5. επαναλαμβάνουμε όλη την προηγούμενη διαδικασία, ώσπου να ακουσθεί, για δεύτερη φορά, έντονα ο ήχος του διαπασών και υπολογίζουμε τη μέση τιμή του μήκους 3λ/4

6. υπολογίζουμε το μήκος κύματος λ, τις ταχύτητες c και co του ήχου καθώς και το σχετικό σφάλμα σ του πειράματος

β. 

1. επαναλαμβάνουμε την προηγούμενη διαδικασία, χρησιμοποιώντας όμως τώρα το διαπασών με τον ιππέα και υπολογίζουμε το νέο μήκος κύματος λ΄

2. με τη βοήθεια της γνωστής, από το προηγούμενο πείραμα, ταχύτητας c του ήχου υπολογίζουμε τη συχνότητα f΄ του διαπασών με τον ιππέα 

Ενδεικτικές τιμές μετρήσεων και υπολογισμών

	do=7.8cm
	d=52.4cm
	θ=17οC
	1υπ=0.1044cm
	(1+αθ)1/2 =1.031


α.  

	λ/4υπ
	λ/4cm
	λ/4cm
	3λ/4υπ
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	3λ/4cm
	λcm
	cm/s
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	Μ.Τ=
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β.  

	λ΄/4υπ
	λ΄/4cm
	λ΄/4cm
	3λ΄/4υπ
	3λ΄/4cm
	3λ΄/4cm
	λ΄cm
	f΄ Hz

	114
	19.8
	Μ.Τ=

19.8
	489
	58.9
	Μ.Τ=

58.9
	78.2
	433.0
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Παρατηρήσεις 
· η πρόταση του εργαστηριακού οδηγού για χρήση των μικρών γυάλινων σωλήνων μεταφοράς υγρών είναι ανεφάρμοστη διότι και η διατομή τους είναι μικρή και άρα το ηχητικό αποτέλεσμα αδύναμο, αλλά και το μήκος τους μικρότερο από το 3λ/4 

· στον εργαστηριακό οδηγό ο τύπος της ταχύτητας του ήχου είναι λανθασμένος (λείπει η τετραγωνική ρίζα) !

Εναλλακτική πρόταση

αντί της προχοϊδας μπορεί να χρησιμοποιηθεί, αν υπάρχει, γυάλινος σωλήνας μήκους 100cm και διαμέτρου 3cm, οπότε κατά τον συντονισμό η ένταση του ήχου είναι αρκετά μεγάλη







c=co(1+αθ)1/2

















c=λf

















L=(2κ+1)λ/4








